

06<sup>></sup> 华西社区报

基

层

实

践

2025年
11月25日
星期二
责编 徐倩



# "微光"聚力基层治理 **让民主协商"看得见摸得着"**

#### □ 华西社区报记者 冯浕 社区供图

11月18日,记者获悉,东寺社区以 "幸福26℃"公益微创投为抓手,通过搭 建全流程议事机制,实现了从"意见收集" 到"项目落地"的治理跃升。

#### 议事机制

#### 从建议到项目的民主转化

今年5月,东寺社区启动"睦邻东寺·微光聚力"公益微创投项目,将人民建议征集作为常态化机制,结合"入户调研+社区议事+线上投票",收集到涵盖儿童托管、老年健康、社区美化等五大类200余条建议。

"我们不是简单地'收集意见',而是要把建议转化为可执行、可监督的项目。" 社区党委书记介绍。经过多轮民主讨论,最终确定三个共识度高、可行性强的项目 作为首批实施内容:"九里慢时光营造"儿童空间微营造项目、老友"步"凡-东寺快乐徒步项目、南新逸苑花箱营造项目。

"居民点题、社区答题"的协商机制, 让公共服务从"一刀切"走向"量身定制"。

#### 项目落地

### 居民在讨论中"当家做主"

在"九里慢时光营造"儿童空间项目中,社区先后组织三场现场座谈会,通过 图纸展示、模型演示等方式,邀请居民对 选址、设施配置、管理规则等提出建议。 "我提出书架高度不超过1.2米,没想到真的被采纳了。"家住九里晴川的年轻母亲李女士说,"现在带孩子来看书,再也不用担心她爬高摔跤。"

居民边先生则建议:"10栋架空层靠近儿童游乐区,如果能把阅读区设在那里,对于家长来说很方便。"这一建议也被纳入设计方案,实现"空间布局与生活动线无缝衔接"。

同样,在南新逸苑花箱营造项目中,居民通过"线上选种+线下共植"方式,投票选择并种植月季、三角梅等易养护花卉,并由爱花居民组成"护花小队",负责日常维护。

#### 机制创新

# 形成"众人监督"的闭环治理

为确保项目"选得准、落得实、可持续",东寺社区建立起"征集一策划一评审 一执行一监督"的全链条协商机制。

在立项论证环节,由居民代表、社区工作者与社会组织共同组成协商小组,围绕预算分配、服务对象、执行周期等关键内容展开多轮沟通,最终制定"需求贴合度、居民参与度、可持续性、预算合理性"四大评审标准。"我们不是'一选了之',而是全程参与。"作为"社区合伙人"之一的退休教师张某表示。她所在的监督小组每月召开项目推进会,对资金使用、活动

效果进行动态跟踪。

# 治理跃升

#### "居民自治"的文化培育

通过共享读书会、快乐徒步、花箱营 造等系列活动,协商文化正逐步融入东寺 社区的日常肌理。

面对面协商议事。

在共享读书会上,居民共同商议制定 《共享书屋管理公约》,提出"设立儿童绘 本区和老年健康区分类书架""每周六开 展居民轮值管理"等建议。这些由居民提 出并最终成文的公约条款,是人民建议转 化为社区治理规范的具体体现。

"过去是社区建好我们使用,现在是我们想建什么、怎么建,都由我们自己说了算。"居民黄先生感慨道。他参与策划的"老友'步'凡"徒步项目,已成为社区中老年人交流互动的重要平台。

从儿童空间的书架高度,到徒步路线的选择,再到花箱植物的种类,东寺社区通过制度化、流程化的议事机制,让民主协商从抽象概念转化为具体实践。截至目前,该社区已培育出10名"社区合伙人",带动超过500人次居民参与项目策划与执行,初步形成"人人有责、人人尽责、人人享有"的治理共同体。这场以"微光"聚力的基层治理实验,正为中和街道推进基层治理现代化提供可复制、可推广的"东寺经验"。